

ЛЕТНЕЕ ПУТЕШЕСТВИЕ ДЕДА МОРОЗА



**Марина
Ольшевская,**
директор
областного Центра
внешкольной
(экскурсионной)
работы с детьми
и подростками

Оздоровительный комплекс «Легенда» — структурное подразделение государственного учреждения дополнительного образования детей — областного центра внешкольной (экскурсионной) работы с детьми и подростками Департамента образования Вологодской области. Ежегодно, начиная с 1997 года, оздоровительный комплекс «Легенда» в течение летнего периода принимает школьников со всей Вологодской области. Здесь отдохнули более 30 тысяч детей, в том числе дети-инвалиды, дети-сироты, оставшиеся без попечения родителей, состоящие на учёте в органах внутренних дел, детей из малообеспеченных семей.

В нашем лагере ребята могут получить то, что им нужнее всего — ощущение свободы и возможность делать то, что хочется. Парадокс в том, что подростки, страстно желая и требуя свободы, получив её, очень быстро стремятся от неё избавиться — переложить груз ответственности на плечи педагогов. Вместо инициативы они пребывают в состоянии ожидания: кто-то что-то для них сделает. В этой ситуации в «Легенде» предлагаются детям такие виды деятельности, которые абсолютно совпадают с их потребностями, возрастом и притязаниями. Ребятам предлагаются мероприятия, где мера их притяжения совпадает с мерой притяжения взрослых, с общественной значимостью и полезностью их дел. Профильные смены — «Вертикали», «Академия Деда Мороза», «Салют, Победа!» «Летнее путешествие Деда Мороза», «Остров Детства» — только часть таких мероприятий.



Ольга Гаврилова,
руководитель
программы
«Академия
Деда Мороза»

В гости к Деду Морозу

Без малого 10 лет в области реализуется проект «Великий Устюг — родина Деда Мороза». Авторами идеи были мэр Москвы Юрий Михайлович Лужков и губернатор Вологодской области Вячеслав Евгеньевич Позгалев. Основная задача проекта — воспитание любви к малой родине посредством приобщения к истокам русской духовности, сохранения и возрождения культурного наследия и природного своеобразия русского Севера, оказание социально-психологической помощи детям.

Вологжане искренне выпестовали поселение главного новогоднего персонажа на своей земле и используют возможность повысить качество воспитательной работы, связывая её с образом Деда Мороза. С 1999 года на базе оздоровительного комплекса «Легенда» реализуются программы, в которых присутствует этот добродушный весёлый волшебник, всеобщий любимец детей.

Наибольший интерес у детей вызвала программа «Летнее путешествие Деда Мороза». Программа реализуется в форме сюжетно-ролевой игры. Участниками её становятся все жители лагеря: дети, педагоги, администрация, обслуживающий персонал. Игра начинается с первого дня приезда в лагерь и продолжается до отъезда. В первый день Дед Мороз проводит посвящение ребят в юные путешественники и предлагает им отправиться по сказочной карте, чтобы найти мешок с волшебной силой, зарядившись которой, они познают секреты волшебства. Но планы Деда Мороза нарушает Злой Ветер, уносящий карту в неизвестном направлении. Дед Мороз предлагает ребятам не огорчаться, а отправиться на поиски карты к его коллегам, которые живут в разных странах. Таким образом, дети «путешествуют» по разным странам. В каждой стране, совершая добрые дела и хорошие поступки, они получают от добрых волшебников — Дедов Морозов разных стран кусочки карты и в последний день путешествия составляют общую карту, на которой обозначен путь к мешку с волшебной силой. Во время заключительной игры «В поисках волшебной силы» ребята находят мешок,



приносят его на линейку закрытия, где совершают ритуал заряджения волшебной силой. На протяжении смены работает почта Деда Мороза, с помощью которой каждый ребёнок сможет пообщаться с добрым волшебником, написать ему письмо. В конце смены Дед Мороз ответит на каждое письмо.

Все дни смены ребята участвуют в различных творческих, интеллектуальных играх, полезных делах, конкурсах, соревнованиях, тем самым отмечая свой путь на сказочной карте «следами». Каждый оставленный «след» символизирует то, как ребята прожили этот день в какой-нибудь стране.

Маленький след — участие в отрядных делах; средний след — участие в отрядных делах, в работе кружков, в творческих мастерских; большой след — активное участие во всех делах лагеря в течение прожитого дня. Маленькие именные ладошки получают самые активные путешественники, проявившие себя в различных видах деятельности. Участники, собравшие в конце смены наибольшее количество ладошек, отмечаются благодарственными письмами Деда Мороза и его коллег из других стран.

Все постройки лагеря и поляны имеют свои названия: домики для проживания — это избышки отдыха, зал — дедушкин теремок, игровая — светёлка подарков, библиотека — светёлка знаний, столовая — трапезная, корт — поляна молодецких забав...

Во время путешествия работает информационный центр «Вести от Деда Мороза», который отображает жизнь путешественников в разных странах в лагерных газетах, общается с Дедом Морозом по почте. Возглавляет путешествие Хранитель Тайн (директор лагеря). Следят за выполнением программы путешествия Феи Добрых Дел (начальник смены и руководитель программы). Помогают жителям искать волшебную карту Лесные феи (воспитатели и вожатые). На протяжении всего путешествия дети вместе с Кудесниками (руководителями кружков) участвуют в работе различных кружков, творческих мас-

терских, разучивают народные игры, знакомятся с новыми песнями, танцами. Это время в лагере называется «Время чудес».

Во время путешествия работает центральный банк Деда Мороза и действует денежная единица «морозик». Путешественники могут зарабатывать «морозики» «Время чудес», а также ежедневно на программе «Колесо странствий». Желающие могут потратить заработанные деньги в «новогодних салонах», на ярмарках и праздничных базарах.

В конце путешествия ребят ждёт Фестиваль Волшебства (линейка закрытия) — это время свершения Чудес, где Дед Мороз объявляет об окончании путешествия. Активным ребятам он присваивает звания: «Самый спортивный», «Самый талантливый», «Самый музыкальный» и другие.

В этот день Дед Мороз прощается со своими друзьями.

В течение всей смены дети занимаются в творческих мастерских по 9 направлениям. Отряд (20 человек) является одновременно и мастерской под руководством опытного педагога-воспитателя. Кроме занятий с педагогами, организуются мастер-классы с лучшими специалистами г. Вологды и Вологодской области.

Творческие мастерские рассчитаны на самые разные увлечения: это мастерские журналистики, экскурсоведения, экологии, игротехники, поварского искусства, прикладного творче-



ства и изобразительного искусства, народного творчества. Итог работы мастерских — журнал «Жизнь Деда Мороза летом», выпуск общелагерных газет, экскурсия «По сказочному лесу Деда Мороза», работа в лесу — операция «Ёлочка», праздник «Полдник Деда Мороза», организация вернисажа «просторы Деда Мороза», большой театрализованный праздник «Летняя встреча Деда Мороза».

Творческая смена, таким образом, даёт представление её участникам о профессиях, которые востребованы в городе Великом Устюге — родине Деда Мороза. Именно на работе творческих мастерских строится деятельность лагеря. Каждая мастерская готовит большой общелагерный праздник, являющийся отражением её деятельности, а также свой творческий продукт. Регулярно мы проводим тематическую смену «Академия Деда Мороза». В центре работает школа вожатых «ШТОРМ», позволяющая подготовить педагогические кадры для проведения этих интересных детям смен. **НО**